

編號	資來 料源	中時晚報	登載日期	89年10月30日第3版	備考	P2
----	----------	------	------	--------------	----	----

中共施壓 無法如願赴日…

亞洲展望研討 李登輝錄影致詞

劉黎兒／日本長野報導

日台學界、政經界共二百餘人參加的第十二屆亞洲展望研討會今天上午在日本長野縣松本市開幕。因為中共施壓而無法如願出席的前總統李登輝今天以錄影帶致詞，並對無法當面向長年扮演兩國交流的最重要管道的此會有關人士道謝而表遺憾。日本前官房長官鹽川正十郎則致詞表示，無法讓李登輝訪日令人有痛切之感。是日本本身應作檢討；該會最後一天將為李登輝時代下歷史評斷。

亞洲展望研討會今天上午在松本市美景大酒店舉行，此屆會議為最後一次會議，因此李登輝再三表示希望能參加此項由他提倡發起的會議，並且在自己的著作《亞洲的知性戰略》中述及此項願望，而且還曾與此會的日方發起人兼秘書長的東京外國語大學校長中島嵩雄約定在從捷克訪問回來後對日本提出簽證申請，讓日本政府正視此一問題，但是日本政府因為中共一再反彈，剛訪問



■前總統李登輝因為受中共壓力，無法訪日，以錄影帶方式在亞展會致詞。
(劉黎兒攝)

過日本的中共總理朱鎔基也署證之意，並且表示即使提出，示「日本若讓李登輝訪日，則日本政府最後還是無法發給，後果是彼此可以想像的」，等於再度恐嚇日本。上周在浜城，中共外長唐家璇亦對日本外相河野洋平予以警告，所以日本政府不放行立場十分強硬。日本政府層峰人士唯恐李登輝真的提出申請，因此馬上通知日本駐捷克的大使親自在布拉格要求李登輝撤回申請簽

今天上午舉行的亞展會的開幕典禮除了李登輝以及日台雙方團長龜井、辜謙松的致詞之外，郭婉容及鹽川正十郎亦以來賓身分致詞，此外陳水扁總統亦發賀電祝大會圓滿成功。